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Osoby, które nie osiągnęły wieku emerytalnego, a dorabiają do emerytury lub renty, muszą
sprawdzać, czy ich zarobki nie spowodują zmniejszenia lub zawieszenia wypłaty
świadczenia. Od 1 marca 2021 roku limity będą wyższe niż w poprzednich miesiącach.
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 Przy pobieraniu renty lub wcześniejszej emerytury, a więc jeśli nie osiągnęło się jeszcze odpowiedniego wieku
emerytalnego, należy uważać przy uzyskiwaniu dodatkowych przychodów. Nie ma żadnych przeciwwskazań, aby
takie osoby podejmowały się prac zarobkowych, jednak objęte są one limitami dorabiania. Muszą więc corocznie
rozliczać się w ZUS z dodatkowych dochodów.

W przypadku przekroczenia określonego limitu dochodzi do odpowiedniego zmniejszenia emerytury lub renty albo
nawet zawieszenia pobierania świadczenia. Przekroczenie kwoty 70% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia
powoduje zmniejszenie świadczenia, natomiast przekroczenie 130% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia
skutkuje jego zawieszeniem. Wysokość limitów zmienia się co 3 miesiące.

Od 1 marca 2021 roku do 31 maja 2021 roku kwota przychodu odpowiadająca:
70 proc. przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia wyniesie 3820,60 zł brutto – zatem przychody powyżej tej
kwoty wpłyną na zmniejszenie emerytury lub renty z tytułu niezdolności do pracy;
130 proc. przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia wyniesie 7095,40 zł brutto – przychody powyżej tej kwoty
sprawią zawieszenie emerytury lub renty.

Powyższe limity nie obowiązują emerytów i rencistów, którzy osiągnęli powszechny wiek emerytalny, czyli 60 lat dla
kobiet i 65 lat dla mężczyzn. Limity nie dotyczą także pobierających rentę inwalidy wojennego lub rentę rodzinną po
inwalidzie wojennym oraz rentę inwalidy wojskowego, którego niezdolność do pracy powstała w związku ze służbą
wojskową i rent rodzinnych po tej osobie. Oni mogą dorabiać bez ograniczeń.

Emeryt i rencista ma obowiązek powiadomić Zakład Ubezpieczeń Społecznych o podjęciu dodatkowej pracy
zarobkowej i o wysokości osiąganego przychodu. Ma on także obowiązek do końca lutego każdego roku
zawiadomić ZUS o łącznej kwocie dochodu osiągniętym w ubiegłym roku kalendarzowym.

Osoby pobierające powyższe świadczenia powinny pilnować górnego limitu dorabiania, aby nie zostało im
pomniejszone lub zawieszone wypłacanie renty lub emerytury.

AK, mat. Pras.


	Nowe limity dorabiania do emerytury i renty

